

「友邦」轉求大陸 台「口罩外交」遇挫

蔡政府送物資被嫌少 「斷交潮」再響警號

民進黨當局搞「口罩外交」在芬蘭和德國遭冷遇後，近日又驚爆與巴拉圭關係有變。據報道，巴拉圭覺得台當局捐贈的口罩太少，不如向中國大陸求助。當地僑胞已拍到中國大陸貨機上周將40多噸防疫物資送到巴拉圭。有學者指出，台當局所謂「口罩外交」是以利益為誘因，本就沒有什麼牢固基礎，加之其「邦交國」慾壑難填，雙方很難有真正的友誼，關係生變是意料之中的事。

大公報記者 蘇榕蓉報導

據台媒報道，國民黨立委吳斯懷22日稱，台灣援助「邦交國」巴拉圭口罩，但巴國議員認為只送10萬個太少，不如找大陸，當地僑胞已拍到大陸貨機4月18日將40多噸防疫物資送到巴拉圭。他說，台北駐巴拉圭「大使」4月20日被召回台，「台巴關係是否有危險？」

台駐巴代表回台

台「外交部次長」徐斯儉回應稱，拉美不是他的管轄範圍，有關事情不清楚。台「外交部」聲稱，吳斯懷提到那批物資是巴拉圭經銷商聯合向大陸採購進貨，並非無償援贈；而駐巴拉圭「大使」周麟即將卸任返台，並非被召回。

去年9月聯合國大會期間，台當局一些「邦交國」為台發聲，但巴拉圭外長多年來首次未提到台灣，引發島內不少猜測。

「友邦」慾壑難填

上月島內已傳出台灣在口罩供應不足的情況下仍向巴拉圭捐口罩，但台當局調查局竟說「這是不實消息」，要追查製造假消息的來源。如今證實台當局確實向巴拉圭捐了10個口罩，調查局當時那句「這是不實消息」才是假消息。

據報道，巴拉圭國會議員阿瑪利亞

上月通過巴拉圭媒體公開批評台灣捐贈的醫療物資不足。阿瑪利亞認為，明明接到民進黨當局方面通知，說會提供更多援助，但是得到的醫療資源卻不足，只看到4箱口罩。當時台當局外事部門負責人吳釗燮回應說，台灣計劃捐贈100萬個口罩，因供貨商貨量有限，目前僅提供了第一批10萬個。

北京聯合大學台灣研究院兩岸關係研究所所長朱松嶺教授向大公報表示，台當局搞「口罩外交」的目的難以得逞。所謂「口罩外交」、「金援外交」，本身就不是建立在互利互惠的基礎上，其用心是功利性的，雙方關係未必牢固。加之，台當局本身沒什麼資源，其所謂「邦交國」慾壑難填，雙方很難有真正的友誼，倘若「斷交」，是預料之中。

朱松嶺指出，台當局「以疫謀獨」，已經引起了軍隊染疫的嚴重後果。三個月來，台當局把原本應供給台軍的1400萬個口罩以及應提供給島內民眾的防疫物資，用於搞「口罩外交」，導致防疫出現缺口，引發強烈民怨。

►台灣口罩供應緊張，民眾本月中旬排隊買

國民黨疑越南捐台灣口罩給歐洲

【大公報訊】據《聯合報》報道：國民黨23日質疑，台灣做「口罩外交」，卻可能是在幫他人做「口罩外交」。國民黨立委呂玉玲當天質詢時表示，台灣捐口罩給「新南向目標國家」，包含越南。但越南前陣子捐了55萬個口罩給法國等歐洲國家，也分別捐了39萬和34萬個口罩給鄰近的柬埔寨和老撾，呂玉玲質疑，台灣捐口罩給越南，但越南自己也捐口罩，這是不是在幫越南做「口罩外交」？

台外事部門負責人吳釗燮說，捐給越南30萬個口罩，是從對方大小和疫情程度兩個原則來考量，捐口罩前都會詢問對方，或是對方有來向台方請求，

也可能是對方友好人士有向台方反映真的需要才會捐。

台外事官員說，越南有9000萬人口，但一天只生產500多萬個口罩，確實需要口罩。有分析指出，既然越南自己也需要口罩，為何又能捐給其他國家？

呂玉玲要求台當局未來捐口罩要更謹慎，不能讓國際看笑話。

國民黨立委江啟臣說，捐口罩給越南前，台當局要了解對方是否有實際需求，不能變成台灣捐給他們，他們又捐給別人，或是台灣去補人家的缺口，現在台灣民眾也有口罩需求，這樣就變成濫捐。

民進黨蔡英文政府近月大搞「口罩外交」，看似好不威風，實則處處碰壁。近日傳出獲台當局贈送口罩的「友邦」巴拉圭不領情，轉而向中國大陸求助。最諷刺的還是，越南接受了台當局捐贈的30萬個口罩後，向法國等歐洲國家捐了55萬個口罩，以及分別向鄰近的柬埔寨和老撾捐了39萬和34萬個口罩。越南向外捐贈的口罩當中有沒有台灣送的口罩，已是不言而喻。國民黨立委質疑越南是「借佛」，台當局等於是幫他人作嫁衣裳。但這又如何？誰叫蔡政府扮大方，在島內口罩供應不夠的情況下還大手筆向外送口罩，如今是「啞巴吃黃連——有苦自己知」了。

台當局大搞「口罩外交」的目的可謂「司馬昭之心路人皆知」，一方面是增加台灣在國際社會的曝光度和知名度，另一方面當然是希望收了台灣口罩的國家支持台灣加入世衛組織等國際機構。當下全球新冠肺炎疫情嚴峻，歐美許多國家都缺少口罩、防護衣等防疫物資，台當局四處送口罩的行徑確是很誘

▶波蘭航空班機22日晚在桃園機場裝載約10噸防疫物資後返航 中央社

台「贈口罩」伎倆頻頻遇挫**新加坡****回應「Errrr」**

●台當局向新加坡送口罩，但新加坡總理夫人何晶在臉書寫下「Errrr」。外界認為這不是正面的回應。早前台灣禁止口罩出口，導致在台灣的新加坡口罩生產公司不得不把生產線運回本國，如今台當局卻扮好人捐口罩，新加坡當然不領情了。

越南**「借花敬佛」**

●台當局向越南捐了30萬個口罩，但越南前陣子捐了55萬個口罩給法國等歐洲國家，也分別捐了39萬和34萬個口罩給鄰近的柬埔寨和老撾。外界質疑，越南拿台灣的口罩做「口罩外交」。

德國**取消儀式**

●台當局向德國捐了100萬個口罩，德國政府發言人在聯邦政府記者會上避談台灣捐贈一事，連原定的捐贈儀式也取消了，也沒有向台當局致謝。

芬蘭**拒收台口罩**

●有媒體報道，芬蘭拒收台灣捐贈的口罩。台當局官員稱，台灣目前沒有收到芬蘭政府請求，但近期芬蘭有國會議員頻頻表達，希望能獲得台灣援贈的口罩。

巴拉圭嫌口罩少

●台當局捐贈「邦交國」巴拉圭口罩，但巴國議員認為只送10萬個太少，不如找大陸，當地僑胞已拍到大陸貨機4月18日將40多噸防疫物資送到巴拉圭。據悉，台北駐巴拉圭「大使」4月20日已回台。外界預料台巴關係恐生變。

台青李曉鵬：

在目前境外新冠肺炎疫情仍然嚴重的情況下，應先滿足台灣民眾對口罩的需求，將民生放在第一位。

**台醫沈樹毅：**

蔡政府操作「口罩外交」，為了博取外人讚美台灣「防疫有成」，可笑的是，台灣所謂的「友邦」並不領情，凸顯了台灣在「外交」上的困境以及台當局領導人的無能。

**台商黃煌竣：**

民進黨當局在疫情爆發後禁止口罩等防疫物資出口大陸，借疫情進行政治化操弄，升高兩岸對抗，這是很不可取的思維。

**台灣教師梁洲輔：**

民進黨當局利用疫情搞政治操作，在防疫物資的供應上採取「歐美免費優先」、「台人有限購買」的雙重標準，讓台灣民眾處在高度感染的風險之中。

**台僅0.9%人支持當局刺激消費方案**

【大公報訊】據中通社報道：台「行政院」23日通過紓困振興追加預算共1500億元（新台幣，下同），其中「經濟部」編列774.4億元最多；台灣「行政院」主計總處主計長朱澤民表示，總計2100億元（約540億港元）預算可增加經濟增長0.9%。

台通過540億元紓困預算

朱澤民表示，總體特別預算2100億元用於防治的是361億元，佔17.2%；用於振興172億元，佔8.2%；剩餘的1567億元用於紓困，佔74.6%，用於照顧弱勢及就業者。

朱澤民說，如果沒有新冠肺炎疫情，原本預估今年的經濟增長率是2.72%；但因為疫情，使經濟增長下降1.8到2.3個百分點，如果沒有任何措施的話，經濟增長率只有0.4%到0.9%。而這

2100億的特別預算措施，會使經濟增長增加0.9個百分點，所以預計今年經濟增長率大概在1.3%到1.8%之間。

此外，中國國民黨23日發布調查，3成4受訪民眾支持發放消費券或現金刺激消費，至於蔡英文當局擬發放的「酷碰券」，支持民眾不到1%。國民黨在記者會中找來商家代表，要求當局提供更完善的紓困方案。

因應疫情，台灣當局出台紓困補助政策，包括補助勞工薪資、疫情結束後發放「酷碰券」刺激消費。其中，「酷碰券」初步規劃，消費者每月買滿5000元（新台幣，下同），可回饋上限1000元，等於20%的折扣。方案遭各方批評，國民黨提出，應統一發放現金或者消費券。台灣「行政院長」蘇貞昌回應，會隨疫情發展和社會意見調整，但是不會發現金或消費券。



▲台灣有許多小型商家不堪衝擊，紛紛歇業或苦撐求存，圖為台北一家商店貼出大拍賣的廣告

中央社

台「口罩外交」為他人作嫁衣裳

人，但一個中國原則已經成為國際社會普遍共識，台灣的「口罩外交」注定失敗。上月台當局送給德國100個口罩，德國政府顯然是知道蔡政府所打的「政治盤算」，於是取消了捐贈儀式，也沒有公開致謝，讓蔡政府「提升知名度」的願望泡湯。此外，早前傳出台當局希望向芬蘭捐贈20萬個口罩及呼吸器，但芬蘭政府拒收，理由據說是「只接受以個人身份捐贈，不接受以政府身份捐贈」。這當然是芬蘭識破了台當局「以疫謀獨」的企圖，所以拒絕「政治口罩」。

台灣的「口罩外交」不僅在歐洲碰釘子，在亞洲也栽了大跟頭。台當局之前宣布捐贈100萬個口罩給新南向政策的部分國家，包括新加坡。新加坡總理李夫人何晶在臉書上轉載台灣捐贈口罩的新聞後，寫下「Errrr…(呃…)'」的評論，引了一段台星關於的口罩的恩怨情仇。

1月底當中國大陸爆發新冠肺炎疫情後，台灣方面立即下令禁止島內口罩出口，導致在台灣的新加坡口罩生產公司不得不把生產線遷回新加坡。這前後花費了不少時間，大大影響了新加

坡口罩的供應量。而台當局事後卻又扮好人，向新加坡捐口罩，新加坡能有好臉色給台灣看嗎？

台當局藉疫情推動「台獨」、開拓「國際空間」，頗為奏效的地方就是美國了。然而，美國收了台灣的口罩，會替台灣辦事嗎？

多年來，台灣向美國買了不計其數的武器裝備，交了巨額保護費，但華府迄今都不願承諾「台海若有戰事，一定派兵護台」。區區數百萬個口罩，就想要美國為台灣賣命，或改變美國的一中政策，未免太天真了。

隔海觀瀾
朱穗怡

民進黨蔡英文政府近月大搞「口罩外交」，看似好不威風，實則處處碰壁。近日傳出獲台當局贈送口罩的「友邦」巴拉圭不領情，轉而向中國大陸求助。最諷刺的還是，越南接受了台當局捐贈的30萬個口罩後，向法國等歐洲國家捐了55萬個口罩，以及分別向鄰近的柬埔寨和老撾捐了39萬和34萬個口罩。越南向外捐贈的口罩當中有沒有台灣送的口罩，已是不言而喻。國民黨立委質疑越南是「借佛」，台當局等於是幫他人作嫁衣裳。但這又如何？誰叫蔡政府扮大方，在島內口罩供應不夠的情況下還大手筆向外送口罩，如今是「啞巴吃黃連——有苦自己知」了。

台當局大搞「口罩外交」的目的可謂「司馬昭之心路人皆知」，一方面是增加台灣在國際社會的曝光度和知名度，另一方面當然是希望收了台灣口罩的國家支持台灣加入世衛組織等國際機構。當下全球新冠肺炎疫情嚴峻，歐美許多國家都缺少口罩、防護衣等防疫物